

# О Ф Ф И Ц И Я Ъ Ы Ы И О Т Д Ъ Ъ Ъ

## МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

1 ЮНЯ.

№ 22-й.

1903 года.

### ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

*Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Синодальному Члену, Пресвященному Владимиру, Митрополиту Московскому и Коломенскому, Свято-Троицкія Сергіево Лавры Священно Архимандриту.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленіе Вашего Пресвященства, отъ 11 мая сего года за № 302, въ коемъ, объявляя, что на произведенныхъ братією Пѣшношскаго Николаевскаго монастыря, по правиламъ общежительныхъ монастырей, выборахъ настоятеля на вакантную должность—избраннымъ большинствомъ голосовъ оказался іеромонахъ того же Пѣшношскаго монастыря Савва, ходатайствуете о назначеніи сего іеромонаха настоятелемъ Пѣшношскаго монастыря, съ возведеніемъ его въ санъ игумена. Приказали: Избраннаго братією Пѣшношскаго Николаевскаго общежительнаго монастыря, Московской епархіи, на должность настоятеля ихъ обители, іеромонаха того же Пѣшношскаго монастыря Савву утвердить, согласно ходатайству Вашего Пресвященства, въ означенной должности, съ возведеніемъ его въ санъ игумена: о чемъ для зависящихъ распоряженій, послать Вашему Пресвященству указъ. Мая 21 дня 1903 года.

### Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.

Въ виду обнаруженныхъ повсемѣстно въ Россіи недозволенныхъ сборовъ пожертвованій на православныя учрежденія на Востокѣ, въ особенности на Аѳонскіе монастыри и келліи въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ неоднократно разъяснялось, что обращеніе настоятелей Аѳонскихъ келлій, именующихъ себя старцами, къ русскимъ благотворителямъ посредствомъ писемъ и воззваній является злоупотребленіемъ и крайне неблаговидною эксплуатациею религіознаго чувства русскаго народа и что лишь тѣ пожертвованія достигаютъ своей благо-

творительной цѣли, кои производятся по выдаваемымъ отъ Святѣйшаго Синода, въ пользу дѣйствительно нуждающихся обителей, сборнымъ книгамъ, при чемъ были объявлены во всеобщее свѣдѣніе имена нѣкоторыхъ завѣдомо неблагонадежныхъ сборщиковъ келліотовъ, которымъ отсылка пожертвованій, поступившихъ въ Хозяйственное Управленіе, воспрещена Святѣйшимъ Синодомъ. Въ числѣ таковыхъ сборщиковъ поименованы: 1) старецъ келлій Трехъ Святителей Варлаамъ Чернышевъ; 2) старецъ келліи Рождества Богородицы (нынѣ Игнатія Богоносца) Моисей Буренинъ; 3) старецъ келліи Іоанна Предтечи іеромонахъ Иннокентій; 4) старецъ келліи Положенія Пояса Богоматери, іеромонахъ Іоанникій Литвиненко; 5) старецъ келліи Иверской Божіей Матери (Кутлумушскаго монастыря) Симеонъ Чеботаревъ; 6) старецъ келліи Казанской Божіей Матери (Ставропигитскаго монастыря) іеросхимонахъ Герасимъ Зиновьевъ и 7) старецъ келліи Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы (Ставропигитскаго монастыря) іеромонахъ Матвѣй Воронковъ.

Между тѣмъ, какъ видно изъ дѣлъ Святѣйшаго Синода, настоятелемъ келліи Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, іеромонахомъ Матвѣемъ Воронковымъ, и теперь рассылаются по Россіи, въ большомъ количествѣ письма, съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ въ пользу этой обители и съ просьбою посылать пожертвованія непосредственно въ обитель, а не чрезъ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ.

Вслѣдствіе сего, Хозяйственное Управленіе, согласно постановленію Святѣйшаго Синода, вновь объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что Аѳонская обитель Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы принадлежитъ къ числу тѣхъ обителей, пожертвованія въ которыя не высылаются по завѣдомой неблагонадежности ихъ настоятелей.

**Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ:**

- 1) Къ Покровской, села Покровскаго - Брехова, церкви, Звенигородскаго уѣзда, — крестьянинъ сельца Брехова, Михаилъ Николаевъ Холмогоровъ, на 6-е трехлѣтіе.
- 2) Къ Космо-Даміанской, села Волшева, церкви, Московскаго уѣзда, — механикъ Самсонъ Григорьевичъ Киричко, на 4-е трехлѣтіе.
- 3) Къ Воскресенской, села Борисъ - Городка, церкви, Можайскаго уѣзда, — крестьянинъ сего села Василій Матвѣевъ Новоселовъ, на 4-е трехлѣтіе.
- 4) Къ Троицкой, города Можайска, церкви, — Можайскій мѣщанинъ Михаилъ Михайловъ Савинъ, на 1-е трехлѣтіе.
- 5) Къ Можайскому Николаевскому собору, — Можайскій мѣщанинъ Иванъ Алексѣевъ Грачевъ.
- 6) Къ Покровской, села Тѣшилова, церкви, Дмитровскаго уѣзда, — крестьянинъ деревни Уголковъ, Семень Спиридоновъ Кузьминовъ, на 1-е трехлѣтіе.
- 7) Къ Богородицeroждественской, села Подчеркова, церкви, Дмитровскаго уѣзда, — крестьянинъ сего села Павелъ Аѳанасіевъ Поскребинъ, на 2-е трехлѣтіе.
- 8) Къ Успенской, села Демьянова, церкви, Клинскаго уѣзда, — потомственный почетный гражданинъ Николай Александровичъ Монаховъ, на 8-е трехлѣтіе.
- 9) Къ Николаевской, села Никольскаго - Гарушекъ, церкви, Дмитровскаго уѣзда, — графъ Михаилъ Адамовичъ Олсуфьевъ, на 1-е трехлѣтіе.
- 10) Къ Богородицeroждественской, села Гульнева, церкви, Дмитровскаго уѣзда, — крестьянинъ сего села Антоній Андреевъ Игасовъ, на 2-е трехлѣтіе.
- 11) Къ Михаило-Архангельской, села Городкова, церкви, Волоколамскаго уѣзда, — крестьянинъ деревни Ядрова, Степанъ Ивановъ Мозгалевъ, на 1-е трехлѣтіе.
- 12) Къ Покровской, села Покровскаго, церкви, Клинскаго уѣзда, — крестьянинъ деревни Лыцева, Савва Θεодоровъ Юратинъ, на 7-е трехлѣтіе.
- 13) Къ Богородицeroждественской, села Лялова, церкви, Московскаго уѣзда, — крестьянинъ сего села Дометій Григорьевъ Ребровъ, на 3-е трехлѣтіе.

14) Къ Преображенской, села Нетесова, церкви, Московскаго уѣзда, — крестьянинъ деревни Радумли, Стефанъ Якимовъ Новаженинъ, на 1-е трехлѣтіе.

15) Къ Успенской, села Страмыни, церкви, Богородскаго уѣзда, — крестьянинъ Владимірской губерніи, Покровскаго уѣзда, деревни Боровкова, Егоръ Павловъ Смирновъ, на 1-е трехлѣтіе.

16) Къ Богородицeroждественской, села Рождествина, церкви, Бронницкаго уѣзда, — крестьянинъ деревни Жданской, Михаилъ Александровъ Воронинъ - Старшій, на 1-е трехлѣтіе.

17) Къ Николаевской, погоста Ровокъ, церкви, Серпуховскаго уѣзда, — Серпуховской 2 гильдіи купецъ Гавріилъ Ильичъ Медвѣдевъ, на 8-е трехлѣтіе.

18) Къ Алексіевской, села Середникова, церкви, Московскаго уѣзда, — крестьянинъ деревни Подолына, Алексій Петровъ Глазовъ, на 1-е трехлѣтіе.

19) Къ Георгіевской, села Передѣлецъ, церкви, Подольскаго уѣзда, — крестьянинъ деревни Лапшинки, Василій Ивановъ Розановъ, на 3-е трехлѣтіе.

20) Къ Михаило-Архангельской, села Станиславля, церкви, Подольскаго уѣзда, — крестьянинъ деревни Десны, Василій Егоровъ Чихачевъ, на 4-е трехлѣтіе.

21) Къ Благовѣщенской, села Благовѣщенскаго, церкви, Можайскаго уѣзда, — крестьянинъ деревни Кукишева, Филиппъ Кузьминъ Самаринъ, на 6-е трехлѣтіе.

22) Къ Казанской, села Котельниковъ, церкви, Московскаго уѣзда, — крестьянинъ сего села, Яковъ Поликарповъ Драловъ, на 3-е трехлѣтіе.

23) Къ Троицкой, села Лужниковъ, церкви, Серпуховскаго уѣзда, — купецъ города Серпухова, Василій Сергѣевъ Никитинъ, на 3-е трехлѣтіе.

24) Къ Богородицeroждественской, села Вихорны, церкви, Серпуховскаго уѣзда, — крестьянинъ сего села Маркъ Тихоновъ Ереминъ, на 3-е трехлѣтіе.

25) Къ Благовѣщенской, села Братовщины, церкви, Дмитровскаго уѣзда, — крестьянинъ сего села Косьма Дмитріевъ Дмитріевъ, на 2-е трехлѣтіе.



# МОСКОВСКИЕ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 22-й.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

1-го Юня.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ  
3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца  
1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкой и пересылкою на годъ 5 р.,  
на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к.,  
на 1 мѣсяць 1 р.

Отдѣльные №№ по 10 коп. Продаются  
во всѣхъ мѣстахъ города Москвы.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА

ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Якиманка, приходъ  
первыи св. Петра и Павла, квартира Прото-  
іерея Іоанна Феодоровича Мансветова.

ОБЪЯВЛЕНІА ПРИНИМАЮТСЯ: за строку,  
или мѣсто строки за 1 разъ 15 к., за 2 раза  
25 к., за 3 раза 30 к., на годъ по особому  
условію.

## ОТЪ ПРАВЛЕНІА МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ.

Симъ объявляется, что желающіе по окончаніи духовно-училищнаго курса поступить въ число воспитанниковъ названной семинаріи въ наступающемъ 190<sup>3</sup>/<sub>4</sub> учебномъ году должны подвергнуться письменному и устному повѣрочному испытанію. Для письменнаго испытанія назначены будутъ два упражненія по русскому языку (диктантъ и сочиненіе на данную тему); устные испытанія будутъ произведены по катихизису и церковному уставу, русскому съ церковно-славянскимъ и греческому языкамъ. Прошеніе о приѣмѣ въ семинарію и всѣ необходимые документы, какъ-то: а) свидѣтельство объ окончаніи училищнаго курса, б) метрическое свидѣтельство и в) свидѣтельство о привитіи оспы, должны быть поданы на имя О. Ректора *въ срокъ до 20 іюля.*

## ОТЪ СОВѢТА ПРАВОСЛАВНАГО МИССИОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА.

Въ воскресенье, 1-го іюня, имѣетъ быть совершено празднованіе тридцать третьей годовщины Православнаго Миссіонерскаго Общества. Г.г. члены и всѣ, сочувствующіе успѣхамъ Православной миссіи, приглашаются въ этотъ день къ литургіи и молебствію въ Князе-Владимірскую церковь Епар-

хіальнаго дома (Лиховъ пер., Каретный рядъ) и затѣмъ въ Общее Собраніе, имѣющее быть въ томъ же домѣ подъ предѣлательствомъ Высокопреосвященнѣйшаго Владиміра, Митрополита Московскаго и Коломенскаго, для выслушанія отчета за минувшій годъ, утвержденія смѣты расходовъ и избранія четырехъ уполномоченныхъ для повѣрки финансовой части отчета Совѣта за 1902 годъ.

Начало литургіи въ 9 часовъ.

Съ благословенія Его Высокопреосвященства, Владыки Митрополита Московскаго Владиміра, Божественная литургія въ храмѣ при Епархіальномъ домѣ ежедневно будетъ совершаться въ 9 часовъ утра.

## Празднованіе въ Москвѣ дня рожденія Государыни Императрицы Александры Феодоровны.

Въ воскресенье, 25 мая, первопрестольная столица торжественно праздновала день рожденія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны. Въ этотъ день во

всѣхъ храмахъ Москвы предъ началомъ литургій были отелужены молебствія о здравіи и долгоденствіи Ихъ Величествъ и всего Августѣйшаго Дома.

Въ Большой Успенскій соборъ къ десяти часамъ утра собрались: помощникъ Августѣйшаго Московскаго Генералъ-Губернатора, гофмейстеръ А. Г. Булыгинъ, помощникъ Августѣйшаго Командующаго войсками округа, генералъ-адъютантъ М. П. Даниловъ, командиръ 17-го армейскаго корпуса, генералъ-отъ-кавалеріи А. А. Бильдерлингъ, Московскій комендантъ, генералъ-отъ-артиллеріи С. С. Унковскій, начальникъ артиллеріи округа, генералъ-лейтенантъ Л. А. Соколовъ и другіе генералы, начальникъ Московской губерніи, егермейстеръ Г. И. Кристи, почетные опекуны, гофмейстеръ Н. А. Жедринскій, попечитель учебнаго округа д. с. с. П. А. Некрасовъ, ректоръ университета д. с. с. А. А. Тихомировъ, Московскій оберъ-полицеймейстеръ Свиты Его Величества генералъ-майоръ Д. О. Треповъ и другія начальствующія лица и дамы высшаго столичнаго общества.

Въ 11-мъ часу утра въ соборъ прибыли Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Сергій Александровичъ съ Августѣйшею Супругою Великою Княгинею Елисаветою Теодоровной въ сопровожденіи лицъ Ихъ Свиты.

Торжественное молебствіе передъ началомъ литургіи совершалъ преосвященный Парфеній, епископъ Можайскій, съ оо. архимандритами: Палладіемъ, Серафимомъ, Товіей, Тихономъ, Власіемъ, о. протопресвитеромъ В. С. Марковымъ и десятию протоіереями и пресвитерами. При окончаніи молебна о. протоіакопъ провозгласилъ «царское» многолѣтіе, и въ это время изъ орудій, находящихся на Тайницкой башнѣ, была произведена салютационная пальба.

Послѣ молебна Ихъ Императорскія Высочества приложились ко св. кресту и, ставъ возлѣ праваго клироса, принимали поздравленія отъ почетныхъ и начальствующихъ лицъ столицы, а затѣмъ отбыли въ Генералъ-Губернаторскій домъ.

Въ каѳедральномъ во Имя Христа Спасителя соборѣ богослуженіе совершалъ преосвященный Трифонъ, епископъ Дмитровскій, съ череднымъ архимандритомъ, каѳедральнымъ протоіереемъ и соборнымъ духовенствомъ.

Торжественныя молебствія были совершены и во всѣхъ учрежденіяхъ, состоящихъ подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Александры Теодоровны.

## Царскіе духовники XVII вѣка.

(Продолженіе, см. М. Ц. В. № 20-й)

Благодаря особенному расположенію къ себѣ царя, духовникъ Савиновъ пользовался отъ царскихъ щедротъ матеріальными благами въ такой мѣрѣ, какъ ни одинъ

изъ бывшихъ до него и послѣ него царскихъ духовниковъ. Но было бы несправедливо предполагать, что протопопъ Андрей пользовался царскими щедротами только исключительно для себя. Противъ этого предположенія возопили бы стѣны храма Божія во имя св. Григорія Неокесарійскаго, что на Полянкѣ, воздвигнутаго Савиновымъ на мѣстѣ прежняго деревяннаго, обветшавшаго, въ которомъ онъ самъ прежде служилъ, причемъ въ святомъ дѣлѣ построенія новаго храма принималъ живое участіе и самъ царь Алексѣй Михайловичъ. Вліятельное положеніе Савинова при царскомъ дворѣ, естественно, должно было создать ему и высокое положеніе среди Московскаго духовенства. На это указываетъ, между прочимъ, тотъ фактъ, что въ 1670 г. 16 марта, на погребеніе его жены, Ульяны, собрался великій соборъ высшаго духовенства, во главѣ съ самимъ патріархомъ, а погребеніе его дочери, Анны, возлѣ церкви же св. Григорія Неокесарійскаго, 3 марта 1672 г., было совершено архангельскимъ епископомъ Іоакимомъ<sup>1)</sup>. Но, занимая такое высокое положеніе, протопопъ Андрей, также, какъ и патріархъ Никонъ, имѣлъ и своихъ завистниковъ и недоброжелателей, во главѣ съ самимъ патріархомъ Іоакимомъ. Особенная близость протопопа Андрея къ царю была неприятна самолюбивому патріарху, который, конечно, желалъ самъ занимать при царѣ такое же положеніе, какъ и патріархъ Никонъ. А тотъ широкій образъ жизни, каковой велъ духовникъ, принимая участіе въ такого рода увеселеніяхъ, какъ царскій пиръ 21 окт. 1674 г., а также и его вдовство, въ силу прежняго, хотя и отмѣннаго на соборѣ 1666 г. закона, обязывавшее его принять монашество, могли дать болѣе или менѣе основательный поводъ къ нареканіямъ на духовника со стороны недоброжелательныхъ къ нему лицъ въ нечистой жизни. Этими то нареканіями и воспользовался патріархъ и подвергъ Савинова глубокому униженію.

Прошелъ лишь мѣсяцъ послѣ того, какъ въ Успенскомъ соборѣ была крещена царевна Теодора, и, вотъ, 9 ноября является въ село Преображенское, гдѣ въ то время находился царь, сынъ протопопа Андрея, стольникъ государя Иванъ Посниковъ, съ отпискою отъ отца о томъ, что патріархъ Іоакимъ «велѣлъ его во смиреніе посадить на цѣпь безвинно» и въ то же время съ челобитьемъ о томъ, чтобы государь освободилъ его отъ смиренія<sup>2)</sup>.

По справедливому предположенію извѣстнаго историка С. М. Соловьева, вѣсть о Конотопскомъ или Чудновскомъ пораженіи должна была произвести не болѣе сильное впечатлѣніе на благочестиваго царя, чѣмъ эта вѣсть о положеніи своего духовника<sup>3)</sup>. На другой же день, утромъ, царь былъ въ Москвѣ и немедленно, по прибытіи въ Кремль, отправился въ комнату, гдѣ собрались, очевидно, по приказанію царя, ближайшія къ нему лица для совѣта. По зову царя, сюда же прибылъ и патріархъ, которому государь выразилъ свое недо-

1) Святи. Вѣляевъ. Историч. свѣдѣнія о Московской Григоріе-Неокесар. церкви съ ея причтомъ и приходомъ.

2) Дворц. разряд., т. III, 1104.

3) Исторія Россіи, изд. 3, т. XIII, 146.

вольствіе за то, что онъ — патриархъ, «не говоря съ нимъ, послалъ по его государева духовника». Въ отвѣтъ царю, «патриархъ протопопово неистовство и невѣжество и мздоимство многое извѣщалъ: держитъ у себя жонку многое время, не пустилъ къ себѣ его, патриарха, духовника и самого патриарха безчестить». И несмотря на просьбы царя, патриархъ не простилъ духовника до собора и запретилъ ему священнослужение и благословеніе<sup>4)</sup>. Тяжело было душевное состояніе «тишайшаго». Съ одной стороны ему было крайне прискорбно отдать своего любимаго духовника на волю патриарха, а съ другой стороны — не рѣшался онъ и открыто выступить противъ Іоакима, посягая на его право наказывать виновныхъ по его суду духовныхъ лицъ. Положеніе государя тѣмъ болѣе было затруднительно, что патриархъ возводилъ тяжелое обвиненіе противъ его духовника, тогда какъ послѣдній объявлялъ себя предъ царемъ невиннымъ. И государь, вмѣсто того, чтобы потребовать надлежащаго разсмотрѣнія всего этого дѣла, не желая, вѣроятно, публичнаго разоблаченія задулистой стороны онаго къ общему соблазну, рѣшился дѣйствовать по отношенію къ патриарху уклончиво. Затаивъ противъ него неудовольствіе за то, что онъ не исполнилъ его просьбы — кончить взаимныя пререканія миромъ, и даже запретилъ духовнику священнослуженіе, царь на долгое время удаляется изъ Москвы въ село Преображенское, а для того, чтобы патриархъ снова не подвергъ протопопа Андрея безчестному наказанію, онъ «приказалъ боярину князю Григорію Семёновичу Куракину съ товарищи поставить караулъ сотника стрѣлцаго да 20 человекъ стрѣльцовъ у своего государева духовника для обереженія и присылки отъ святѣйшаго Іоакима патриарха Московскаго и всея русіи и не велѣлъ пущать къ нему, протопопу, никого до указу»<sup>5)</sup>.

Патянутыя отношенія между царемъ и патриархомъ продолжались до 20 декабря, когда Іоакимъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, пришелъ во дворецъ звать государя на 21 число къ службѣ въ Успенскій соборъ, по случаю праздника во имя святителя Петра, и затѣмъ, послѣ литургіи къ обѣденному столу у себя. Царь Алексѣй Михайловичъ воспользовался этимъ случаемъ и, въ присутствіи бояръ, упросилъ патриарха простить своего духовника. Патриарху на сей разъ неудобно было отвѣтить царю отказомъ въ его просьбѣ и тѣмъ болѣе, что онъ уже доказалъ силу своей святительской власти, подвергнувъ болѣе чѣмъ мѣсячной епитиміи протопопа Андрея, и потому послѣдній не только былъ прощенъ, но даже вмѣстѣ съ царемъ былъ у патриарха на обѣдѣ 21 числа<sup>6)</sup>.

Несмотря на тяжелое обвиненіе, возведенное патриархомъ на духовника Андрея, государь, надо полагать, зная истинную причину нерасположенія Іоакима къ протопопу, продолжалъ относиться къ Савинovu съ прежнею любовію и уваженіемъ, выказывая открыто эти свои чувства по отношенію къ нему. Тагъ, въ 1675 г.,

не видя у себя за обѣденнымъ столомъ, по случаю дня ангела черевны Евдокіи Алексѣевны, своего духовника, Государь посылаетъ къ нему на домъ съ пирогами и другими кушаньями отъ своего стола<sup>7)</sup> и такимъ образомъ выражаетъ по отношенію къ нему такой знакъ вниманія, какого удостоивались лишь немногія лица. Въ день же своего ангела, 17 марта, государь вмѣстѣ съ царицею также оказалъ особенное вниманіе къ нему: «жаловалъ его у государыни царицы въ хоромахъ пирогомъ и вотками и отъ своего великаго государя стола съ ѣствами указалъ послать»<sup>8)</sup>. Въ силу той же любви къ своему духовнику, царь въ томъ же 1675 г., по его ходатайству, оказалъ милость лицу, навлекшему на себя гнѣвъ его, а именно: «для упрошенія своего духовника, Благовѣщенскаго протопопа Андрея Савиновича, указалъ сидѣть по прежнему въ Большомъ приказѣ дьяку Тимоѣю Литвинову»<sup>9)</sup>.

Незадолго до смерти царя Алексѣя Михайловича чрезъ Савинова же искалъ облегченія своей участи и прежній «собинный» другъ царя, — низложенный патриархъ Никонъ, причемъ чрезъ своихъ людей прислалъ къ нему въ даръ «всякую посуду деревянную, братины, стаканы, ложки и рыбу»<sup>10)</sup>.

Что касается взаимныхъ отношеній между патриархомъ и протопопомъ Андреемъ послѣ вынужденнаго примиренія ихъ, при содѣйствіи царя, то они, конечно, не могли быть искренними<sup>11)</sup>. Правда, 7 июня 1675 г. мы видимъ за столомъ у царя въ шатрахъ, у Воробьевыхъ горъ, по случаю празднованія дня ангела царевича Феодора Алексѣевича, вмѣстѣ патриарха и духовника, а нѣсколько раньше того, а именно, 28 марта, въ день крестнаго хода съ ваями, самъ патриархъ оказалъ такое вниманіе къ протопопу Андрею, что послалъ къ нему своего стольника съ яствами и кубками<sup>12)</sup>, тѣмъ не менѣе прежнее нерасположеніе патриарха къ Савинову продолжало существовать и, подобно не совсемъ погашенному огню, вспыхивающему съ новою силою отъ дѣйствія вѣтра, проявилось со всею силою послѣ смерти царя Алексѣя Михайловича. Не прошло и двухъ мѣсяцевъ послѣ нея, какъ патриархъ поспѣшилъ свести счеты съ своимъ противникомъ, созвавши противъ него, съ согласія новаго царя, соборъ. Весьма вѣроятно, что въ числѣ другихъ причинъ, побудившихъ патриарха, поскорѣе покончить съ Савиновымъ, было открытіе сношеній съ нимъ патриарха Никона. И вотъ, 14 марта 1676 г. въ крестовой палатѣ патриарха, подъ его личнымъ предсѣдательствомъ, открылся соборъ на протопопа Андрея изъ 8 архіереевъ и множества архимандритовъ и игуменовъ. Изъ соборнаго опредѣленія видно, что для изображенія Савинова не пожалѣли темныхъ красокъ. Прежде всего онъ обвинялся въ томъ, что «уподобляясь Авіаѳару, изгнанному Соломономъ, побуждалъ царя на всякое немилосердіе и якоже смертоносная ехидна многихъ смертоноснымъ своимъ ядомъ по-

2) *ibid.* — 1257.

7) Двор. разр., т. III, 1286.

8) *ibid.* — 1180.

10) Соловьевъ. Исторія Россіи, т. XIII, 232.

11) Двор. разр., т. III, 1450.

12) *ibid.* — 1310.

4) Двор. разр., т. III, 1106.

5) Двор. разр., т. III, 1106.

6) Двор. разр., т. III, 1145—47, 1155.

губилъ и матери своей церкви терзаше утробу». По второму пункту обвиненія Андрей оказывался виновнымъ прежде всего въ томъ, что «попиралъ ногами его (т. е. патріарха) архіерейскую власть, такъ какъ именовался протоппомъ безъ ставильнаго писанія, какъ прежніе протоппоны Никита, Стеоанъ и Лукіанъ, которые имѣли эти писанія, а затѣмъ въ томъ, что безъ патріаршаго благословенія «церковь себѣ воздвиже, якоже правила повелѣваютъ». Далѣе соборное опредѣленіе обвиняло протоппоа Андрея въ томъ, что «онъ пренебрегалъ вѣренную ему соборную церковь, не исправлялъ подобающая іереови, но какъ весьма богатый, на всякъ день въ винопитіи, блуженіи, услаждаясь блудническими пѣснями, съ приложеніемъ различныхъ игръ и бряцаній; валяшеся на стогнахъ прелюбодѣянія, якоже вепрь, лежалъ въ тинѣ блудныя скверны и съ наложницами прелюбодѣйствоваше. Восхити отъ жива мужа жену и нуждею ю въ супружество иному мужу владѣ и съ вотчины своей нѣкоему іереови неволею вѣнчати ихъ повелѣ и паки отъ втораго восхитивъ ю, прелюбодѣйствоваше съ нею, а мужа ея перваго безвинно въ дальнее оземствованіе пославъ, въ темницѣ, въ оковахъ держати повелѣ, иже тамо пребывая чрезъ многая лѣта, велія бѣды и мученія претерпѣ». Будучи же за подобные поступки запрещенъ патріархомъ въ священнослуженіи, не только не раскаялся, но не обращая вниманія на запрещеніе, продолжалъ служить. Въ особенно же тяжелую вину Савинову поставлялось то, что онъ возбуждалъ вражду между царемъ и патріархомъ, «не хотя себе видѣти отъ него правильно обличаема, и на сіе царя приведе», такъ что въ послѣднее время царь не желалъ даже видѣться съ патріархомъ. Какъ на высшую же степень дерзости протоппоа Андрея по отношенію къ патріарху соборное дѣяніе указывало на то, что онъ, по поводу прочтенія и вложенія въ руки умершаго царя Алексѣя Михайловича разрѣшительной грамоты патріархомъ, повсюду распространялъ молву о томъ, что умершій царь разрѣшенія не получилъ, ибо патріархъ не допустилъ его духовнаго отца прочесть и вложить въ руки умершаго царя разрѣшительную грамоту, и чрезъ эту молву сильно смутилъ и привелъ въ недоумѣніе всю царскую семью. Мало того: въ порывѣ сильнаго негодованія противъ патріарха, онъ, протоппоъ Андрей, обратился къ царю Θεодору Алексѣевичу съ просьбою дать ему 2000 воиновъ «во еже бы брань начати съ патріархомъ и его убить», причемъ въ присутствіи царской фамиліи произносилъ такіа слова: «или оружіемъ, или какою отравою убейте супостата моего — патріарха, а если не сдѣлаете по моему желанію и смерти его не предадите, то я васъ проклянѣ и самъ съ нимъ справлюсь, ибо уже приготовилъ 500 воиновъ, чтобъ убить его».

Наивный составитель соборнаго опредѣленія счелъ нужнымъ добавить къ сему, что «благочестивѣйшій государь, царь и великій князь Θεодоръ Алексѣевичъ съ благочестивѣйшею царицею и благородными царевнами такому его пребеззаконному начинанію не соизволиша, паче же совершенному его безумію посмѣяшася».

Какъ и слѣдовало ожидать, соборъ, руководимый патріархомъ, повидимому, безъ всякихъ разсужденій, еди-

ногласно опредѣлилъ: сего непокориваго, гордаго и не боящагося Бога, ниже почитающаго Божественная честнѣ, іерея Андрея, лишить священнаго сана, предать анаѳемѣ и послать въ Кожеезерскій монастырь, безъ права входить въ церковь, давать ему пищу умѣренную, «да не паки възграется, пресыщся, яко безсловесный скотъ и творити неподобная начнетъ», и быть ему въ томъ монастырѣ неисходно въ послушаніи и трудахъ, по усмотрѣнію настоятеля, причемъ, въ случаѣ искренняго раскаянія въ содѣянныхъ прегрѣшеніяхъ, Савинову было предоставлено право письменно просить патріарха о постриженіи въ монашество, съ обѣщаніемъ всехъ благихъ исправленій, а патріарху, по разсмотрѣніи тогда степени его раскаянія и исправленія, положить о семъ здоровое разсужденіе<sup>13)</sup>.

Итакъ, приговоръ состоялся, и Савиновъ былъ отправленъ въ заточеніе въ тотъ же край, гдѣ томился и другой бывшій другъ царя Алексѣя Михайловича, Никонъ, лице такъ же не пользовавшееся расположеніемъ патріарха Іоакима, который, покончивъ съ протоппомъ Андреемъ, коснулся и Никона, отославъ его изъ Терапонта монастыря въ еще болѣе тяжелое заключеніе — въ Кирилловъ монастырь.

Намъ теперь остается высказать сужденіе о томъ, насколько были правильны дѣйствія собора, или, вѣрнѣе сказать, патріарха по отношенію къ протоппоу Андрею. Историкъ, Сергѣй М. Соловьевъ, говоря о судьбѣ Савинова, хотя прямо не касается вопроса о правильности дѣйствій собора 1676 г., но въ то же время допускаетъ то предположеніе, что открытіе сношеній Никона съ Андреемъ, несомнѣнно должно было отразиться на судьбѣ ихъ обоихъ<sup>14)</sup>. А покойный архимандритъ Леонидъ (Кавелинъ) прямо высказывается въ томъ смыслѣ, что столь строгое наказаніе протоппоа Андрея было актомъ не правосудія, а мстительности патріарха Іоакима<sup>15)</sup>. И намъ кажется, что это мнѣніе архимандрита Леонида должно быть признано наиболѣе справедливымъ.

Какъ мы уже говорили, патріархъ, возведши на Савинова тяжелое обвиненіе въ нечистой жизни, подвергъ его унижительному наказанію и запретилъ священнослуженіе, а затѣмъ, по ходатайству царя, простилъ его, слѣдовательно, предалъ забвенію его проступокъ. Мало того, патріархъ оказывалъ послѣ того особые знаки уваженія къ духовнику, посылая, напр., ему кушанья съ своего стола. Такъ было при жизни царя Алексѣя Михайловича. Но лишь только его не стало, патріархъ собираетъ соборъ на духовника Савинова, причемъ снова возводитъ на него то же обвиненіе, которое раньше предалъ забвенію, и рисуетъ его личность такими темными красками, что приходится удивляться той любви, какую питалъ къ нему царь Алексѣй Михайловичъ, и тѣмъ знакамъ уваженія, которые открыто оказывалъ такому лицу самъ патріархъ. Но что еще болѣе бросаетъ тѣнь на дѣйствія собора по отношенію къ Савинову, если даже дадимъ полную вѣру всѣмъ обвиненіямъ, возведеннымъ на него, такъ это то, что соборное опредѣленіе, изло-

<sup>13)</sup> Непереплетенный рукописный сборникъ Моск. Синод. Библ. № 1, 567—585.

<sup>14)</sup> Исторія Россіи, т. III, 232.

<sup>15)</sup> Читенія въ Общест. исторіи и древн. російскіихъ. 1876, книга 2, 69.

женное на 15<sup>1/2</sup> листахъ—формата въ листъ, снабженное пространными выписками изъ св. писанія и церковныхъ правилъ, съ приложеніемъ ихъ къ тому или другому пункту обвиненія противъ духовника, ни единымъ словомъ, или даже намекомъ не даетъ указанія на то, что судъ совершался надъ Савиновымъ въ его присутствіи, съ выслушаніемъ отъ него объясненій. А если такъ, если соборное осужденіе протопопа Андрея состоялось съ нарушеніемъ существеннѣйшихъ каноническихъ постановленій Церкви, запрещающихъ осуждать клирика обвиняемаго, невыслушавъ его оправданій, то само собою слѣдуетъ, что соборное опредѣленіе по отношенію къ Савинову не было актомъ правосудія, а состоялось по настоянію патриарха Іоакима, руководившагося въ семъ случаѣ чувствомъ мести къ своему противнику.

Протоіерей *Н. Извковъ*.

(Продолженіе будетъ).

## Уничтоженная въ Московскомъ уѣздѣ церкви.

(Продолженіе. См. М. Ц. В. № 19).

### 45. Раево.

Раево, старинное село на рѣкѣ Яузѣ съ церковью во имя Покрова Пресв. Богородицы, а въ началѣ XVII вѣка деревня съ пустовавшемъ церковнымъ мѣстомъ, числилось приселкомъ дворцоваго села Тайнинскаго и состояло въ Тайнинскомъ приходѣ. Земля уничтоженной Покровской церкви, которой числилось 9 десятинъ пашенной и 1<sup>1/2</sup> десятины сѣнокосной, сдавалась разнымъ лицамъ и долгое время (въ 1653—1681 годахъ) крестьянамъ деревни Раева.

Въ 1681 году, по просьбѣ крестьянина этой деревни Ивана Θεопемптова и другихъ, дозволено на пустой землѣ прежней церкви построить опять церковь во имя Покрова Пресв. Богородицы. Деревянная церковь и построена въ 1682 году; къ ней въ приходъ отошло 48 крестьянскихъ дворовъ изъ прихода Тайнинскаго и другихъ сосѣднихъ.

Въ 1691 году село Раево пожаловано Ѳедору Кирилловичу Нарышкину; въ родѣ Нарышкиныхъ оно состояло очень долгое время (Радонежская десятина. Стр. 26—28).

Въ 1776 году Покровская, въ Раевѣ, церковь была уже ветхою, и относительно нея въ клировыхъ вѣдомостяхъ замѣчено: «Ветха и скудна; слѣдуетъ приписать къ Медвѣдкову». Пашенной и сѣнокосной отмежеванной земли въ это время значилось 33 десятины, только еще не было выдано на землю плана и крѣпости; землею пользовался причтъ церкви. Въ 1785 году Покровская церковь, по клировымъ вѣдомостямъ, значится уже приписною къ селу Медвѣдкову: «къ селу Медвѣдкову приписана (въ 1778 году 11 апрѣля) въ селѣ Раевѣ церковь Покрова Пресв. Богородицы по желательному согласію вотчинника генераль-аншева Льва Александр. Нарышкина приписать и съ приходскими 53 дворами по близости\*) и по способности къ селу Медвѣдкову

для того, что въ селѣ Медвѣдковѣ церковь каменная хорошая, а въ селѣ Раевѣ самая ветхая, бывшіе же при той церковнослужители распределены къ другимъ церквамъ». Совсѣмъ разобрана въ Раевѣ церковь въ 1794 году, и на мѣстѣ ея теперь стоитъ часовня.

Въ 1841 году землемѣромъ Васильевымъ отмежевана по генеральному плану земля Покровской, въ Раевѣ, церкви, въ количествѣ 36 десятинъ, и поставлены имъ же межевые знаки; но ею и до настоящаго времени владѣютъ помѣщики сельца Раева, а причту приходской въ Медвѣдковѣ церкви не платятъ за пользованіе ею ничего.

### 46. Заболотье.

Въ селѣ Мытицахъ послѣ разоренія Москвы поляками построена деревянная церковь во имя Николая Чудотворца, перенесенная изъ села Заболотья, у Заболотскаго болота (въ 3 верстахъ отъ Мытищъ), гдѣ она стояла до Московскаго разоренія. Въ 1631 году половина села Мытищъ считалась дворцовой, а другая—Троицкаго Сергіева монастыря; на Троицкой половинѣ и стояла церковь Николая Чудотворца, перенесенная изъ села Заболотья. Само Заболотье въ это время было уже дворцовой пустошью съ пустымъ мѣстомъ, на которомъ прежде стояла церковь Николая Чудотворца. Землею уничтоженной церкви въ Заболотѣ (7 десятинами) владѣлъ причтъ Николаевской, въ селѣ Мытицахъ, церкви. Въ 1680 году значилась еще пустошь Заболотье и кладбище церковное во владѣніи того же причта.

Позднѣйшихъ свѣдѣній о Заболотѣ не имѣется. Такъ какъ Заболотье изъ села обратилось въ ненаселенную мѣстность, въ пустошь, то теперь трудно и указать, гдѣ находилось это село. Мѣстное преданіе указываетъ его въ трехъ верстахъ отъ села Мытищъ на югъ, въ лѣсу удѣльнаго вѣдомства близъ большого, раздѣляемаго теченіемъ рѣки Яузы, болота, въ урочищѣ, называемомъ «Старымъ селомъ»; здѣсь еще не совсѣмъ изгладились слѣды строеній: встрѣчаются ямы, рвы, черепки, камни.

Свящ. *Н. Скворцовъ*.

(Продолженіе будетъ).

## Празднованіе Пятидесятницы въ Троице-Сергіевой Лаврѣ.

Въ нынѣшнемъ году Свято-Троицкая Сергіевская Лавра съ обычною торжественностію справляла престольный праздникъ своего соборнаго храма, посвященнаго св. Живоначальной Троицѣ. Въ пятницу, 23 мая, послѣ вечерни, въ Троицкомъ соборѣ была совершена «вселенская» панихида о упокоеніи почившихъ основателей, настоятелей, братіи и благотворителей Лавры и всѣхъ православныхъ христіанъ. Поминовеніе совершалось по особому древнему помяннику. Богослуженіе совершалъ о. архимандритъ Никонъ съ соборомъ іеромонаховъ и іеродіаконовъ.

Наканунѣ праздника т.-е. въ субботу, въ 3 часа дня, въ Троицкомъ соборѣ череднымъ іеромонахомъ была отслужена вечерня, а затѣмъ началось торжественное

\*) Расстоянія только полторы версты.

молебствіе св. Троицѣ, которое совершали: Владыка Митрополитъ, преосвященный Николай, епископъ Таврической, ректоръ Московской духовной Академіи преосвященный Арсеній, епископъ Волоколамскій, намѣстникъ Лавры о. архимандритъ Павелъ, инспекторъ духовной Академіи, о. эконномъ Лавры и тридцать іеромонаховъ и іеродиаконовъ въ одинаковыхъ облаченіяхъ изъ малиновой парчи съ золотомъ. Во время молебна Владыка Митрополитъ съ архіереями читалъ акаѳистъ Пресв. Троицѣ и въ концѣ его молитву св. Троицѣ, а о. архидіаконъ Димитріанъ провозгласилъ установленныя многолѣтія.

Въ 6 часовъ вечера зазвонили въ «Царь» колокольню всенощному бдѣнію и въ Троицкій соборъ прослѣдовалъ «со славою» Владыка Митрополитъ. Владыка выходилъ на литію и величаніе вмѣстѣ съ преосвященными епископами Николаемъ и Арсеніемъ, намѣстникомъ Лавры, инспекторомъ духовной Академіи и старшей братіей. По окончаніи богослуженія въ Троицкомъ соборѣ, Владыка съ колокольнымъ звономъ возвратился въ свои покои.

Въ самый день праздника во всѣхъ Лаврскихъ церквахъ, согласно древнему обычаю, были совершены раннія литургіи въ присутствіи массы молящихся. Въ 10 часу утра въ Троицкій соборъ прибылъ «со славою» Владыка Митрополитъ и облачился. По прочтеніи часовъ былъ совершенъ торжественный молебенъ по случаю празднованія дня рожденія Государыни Императрицы Александры Θεодоровны, а затѣмъ—литургія и вечерня. Богослуженіе совершалъ Владыка Митрополитъ съ преосвященнымъ епископомъ Таврическимъ Николаемъ, ректоромъ Московской духовной Академіи, епископомъ Арсеніемъ, о. архимандритами Павломъ и Евдокимомъ и старшей братіей Лавры. За литургіей передъ «малымъ входомъ» Владыка Митрополитъ возвелъ въ санъ игумена настоятеля Геосиманскаго скита о. Иларія и эконнома Петербургскаго Троицкаго подворья о. Даміана. Во время вечерни Владыка Митрополитъ и архіереи читали положенныя по уставу молитвы съ колѣнопреклоненіемъ.

По окончаніи богослуженія, при торжественномъ колокольномъ звонѣ Владыка Митрополитъ направился изъ собора въ свои покои, благословляя по пути богомольцевъ. Въ архіерейскихъ покояхъ собрались: преосвященные архіереи, братія Лавры, профессора и преподаватели духовной академіи и Виѳанской семинаріи и приглашенные на торжество представители мѣстной администрации. Хоромъ Лаврскихъ пѣвчихъ былъ пропѣтъ тропарь и кондакъ празднику, а о. архидіаконъ провозглашено многолѣтіе Владыкѣ Митрополиту и братіи Лавры. Владыка Митрополитъ преподалъ присутствовавшимъ свое благословеніе, а затѣмъ всѣмъ собравшимся былъ предложенъ чай и закуска. Въ 2 часа дня Владыка Митрополитъ при колокольномъ звонѣ прослѣдовалъ въ монастырскую трапезу, гдѣ состоялась парадная трапеза, въ присутствіи Владыки Митрополита, архіереевъ, всей братіи Лавры и приглашенныхъ на торжество гостей. Во время трапезы о. архидіаконъ провозгласилъ многолѣтія Царской Фамиліи, Владыкѣ

Митрополиту, братіи Лавры, благотворителямъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Во время провозглашенія многолѣтій на Лаврской колокольнѣ совершался торжественный звонъ.

Въ этотъ же день вечеромъ Владыка Митрополитъ отбылъ изъ Лавры въ Москву вмѣстѣ съ преосвященнымъ Николаемъ, епископомъ Таврическимъ.

## Юбилейное торжество въ Московской, Василіенесарійской, церкви.

15 мая сего 1903 года въ Московской, Василіенесарійской, на Тверской, церкви происходило скромное торжество: прихожане и причтъ съ разрѣшенія Его Высочайшаго преосвященства чествовали своего глубокоуважаемаго отца протоіерея Александра Θεодоровича Орлова по случаю исполнявшагося пятидесятилѣтія его служенія въ священномъ санѣ. Божественную литургію въ сей день совершилъ юбиляръ вмѣстѣ съ о. благочиннымъ протоіереемъ П. В. Приклонскимъ, о. смотрителемъ Марѳинскаго приюта А. А. Орловымъ (сынъ юбиляра) и мѣстнымъ причтомъ. Послѣ литургіи было совершено благодарственное молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія, «досточтимому юбиляру». Предъ окончаніемъ молебствія председателемъ мѣстнаго приходскаго попечительства, членомъ городской думы Н. М. Перепелкинымъ былъ прочитанъ адресъ юбиляру отъ прихожанъ въ которомъ они выражали свои чувства сыновней любви къ нему, какъ къ своему доброму пастырю и благодарили за его ревностные труды для ихъ духовнаго блага. Церковный староста А. В. Пыховъ поднесъ юбиляру золотой наперсный крестъ, украшенный бриллиантами. Послѣ сего одинъ изъ мѣстныхъ священниковъ въ привѣтственной рѣчи къ юбиляру выразилъ ему благодарность за его доброе, исполненное братской любви, смиренія и кротости, — отношеніе къ сослуживцамъ и причту, причемъ поднесенъ былъ даръ причта: «Іерейскій молитвословъ», въ бархатномъ переплетѣ. Прихожане-жители Ямской и Петербургской слободокъ поднесли отъ себя особо при краткомъ привѣтствіи икону святаго благовѣрнаго князя Александра Невскаго въ дорогой серебряной вызолоченной ризѣ съ эмалевыми украшениями и, кромѣ того, одинъ изъ прихожанъ, бывший судебный приставъ, К. Л. Гусевъ въ словесной рѣчи благодарилъ юбиляра за его всегдашнее отечески-сердечное участіе къ нуждамъ, горямъ и радостямъ своихъ духовныхъ чадъ. До опредѣленія къ храму святаго Василія Кесарійскаго (при коемъ служитъ съ октября 1891 года) юбиляръ долгое время—болѣе 18 лѣтъ проходилъ должность благочиннаго въ Звенигородскомъ уѣздѣ. Представителемъ отъ причтовъ бывшаго его благочинія явился на торжество священникъ А. Θ. Румянцевъ, привѣтствовавшій юбиляра прочувственной рѣчью. За симъ о. протоіерей П. В. Приклонскій, привѣтствуя юбиляра и благодаря прихожанъ за чествованіе достойнаго пастыря, сказалъ въ назиданіе имъ о томъ, за что Господь награждаетъ людей долготѣіемъ

и честію. Растроганный до слезъ юбиляръ произнесъ благодарственную рѣчь, въ которой, вспомянувъ слова приснопамятнаго Филофея (бывшаго епископомъ Дмитровскимъ, впоследствии митрополитомъ Киевскимъ), сказанныя ему при его посвященіи: «Твердо храни залогъ благодати, данный тебѣ въ священствѣ», старался дать себѣ отчетъ въ своей жизни и дѣятельности. Обширный храмъ во все время совершенія праздника былъ наполненъ молящимися, — прихожанами и почитателями юбиляра, которые по окончаніи молебствія подходили къ нему и сердечно его привѣтствовали. Привѣтствовали также юбиляра, прибывшій въ храмъ къ концу молебствія, о. настоятель Данилова монастыря архимандритъ Тихонъ, болѣе 40 лѣтъ пребывающій въ добрыхъ, родственныхъ отношеніяхъ къ юбиляру. Въ своей квартирѣ юбиляръ встрѣченъ былъ своимъ семействомъ — дѣтьми и внучатами; здѣсь отъ лица ихъ въ глубоко-сердечной рѣчи привѣтствовалъ и благодарилъ юбиляра сынъ его о. А. А. Орловъ. Торжество закончилось трапезою, устроенною прихожанами (въ домѣ Новикова), — которая сопровождалась тостами и рѣчами. Юбиляромъ въ день праздника получено было также и много привѣтственныхъ телеграммъ. Обширное (140 словъ) и теплое привѣтствіе прислалъ бывшій предшественникъ юбиляра по служенію въ Василіекесарійской церкви, нынѣ законоучитель Прагической Академіи Коммерческихъ наукъ, М. И. Дюмидовъ. Въ этомъ привѣтствіи о. Дюмидовъ высказалъ радость, что добрые прихожане торжественно выражаютъ любовь, уваженіе и признательность своему настоятелю за его привлекательныя душевныя качества и пастырскіе труды; что духовныя узы, связующіе священника и прихожанъ во едино, особенно необходимы и желательны въ наше смутное, полное соблазновъ время. Присланы были привѣтствія также слѣдующими лицами: изъ села Луцина отъ протоіерея К. Я. Протопопова, изъ села Вяземъ отъ священника Н. М. Никольскаго, изъ села Сидоровскаго отъ священника И. И. Муравлева, изъ г. Егорьевска, изъ г. Вязьмы, отъ прис. повѣр. Невядомскаго и отъ нѣкоторыхъ отсутствующихъ прихожанъ.

### Памяти покойнаго протоіерея Петра Алексѣевича Преображенскаго.

3 іюня текущаго года исполняется десять лѣтъ со дня кончины отца протоіерея Петра Алексѣевича Преображенскаго. Поэтому, — будетъ вполне благовременно вспомнить о почившемъ пастырѣ, не мало потрудившемся на пользу Русской Церкви.

Родомъ москвичъ, въ Москвѣ же получилъ о. Преображенскій первоначальное и среднее образованіе — въ духовномъ училищѣ и духовной семинаріи; но для слушанія высшихъ богословскихъ наукъ онъ поступилъ въ С.-Петербургскую Духовную Академію, изъ которой былъ выпущенъ однимъ изъ первыхъ магистровъ въ 1851 году. Послѣ четырехъ лѣтъ преподаванія богословскихъ и философскихъ наукъ въ Новгородской семинаріи, о. Преображенскій былъ назначенъ (въ 1855 г.)

профессоромъ въ Московскую Духовную Семинарію и въ этомъ же году принимаетъ священный санъ. Въ 1863 году онъ занялъ мѣсто приходскаго священника при Теодоростудитской церкви, оставаясь настоятелемъ ея до самой своей смерти.

Въ 1860 году П. А. Преображенскій, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Филарета, Митрополита Московскаго, основалъ вмѣстѣ съ протоіереями Н. А. Сергіевскимъ и Г. П. Смирновымъ-Платоновымъ всѣмъ извѣстный духовный журналъ «Православное Обзорѣніе»; чрезъ 15 же лѣтъ сдѣлался единоличнымъ его редакторомъ и велъ свое изданіе до 1891 года. Такимъ образомъ изъ всей своей сороколѣтней духовно-общественной дѣятельности о. Преображенскій лишь только лѣтъ пять не былъ занятъ дорогимъ ему журналомъ. Неудивительно, что покойнаго П. А. Преображенскаго какъ то нельзя и представить безъ «Православнаго Обзорѣнія». Когда въ 1891 году онъ объявилъ, что по болѣзненному своему состоянію прекращаетъ изданіе журнала, историкъ Чистовичъ (товарищъ покойнаго по академіи) писалъ ему слѣдующія прекрасныя строки: «Дорогое, даровитое, симпатичное, привлекательно-добродушное имя нашего уважаемѣйшаго товарища Петра Алексѣевича до такой степени слилось съ именемъ «Православнаго Обзорѣнія», что мы не знаемъ и не понимаемъ, какъ это могло случиться, что онъ не будетъ издавать «Православнаго Обзорѣнія», и что онъ будетъ (и дай Богъ еще на многіе годы), а «Православнаго Обзорѣнія» не будетъ. Вѣрно что-нибудь не подысилу пришлось нашему труженику, который никогда не зналъ усталости и покоя. И этотъ милый домикъ, который видѣлъ столько друзей и подвижниковъ просвѣщенія, и эта скромная Теодоростудитская церковь, сдѣлавшаяся извѣстною всей Россіи, — и за нихъ становиться грустно, точно они прильнули къ сердцу. Итакъ, простите музы, простите Аѳины! Ужели совсѣмъ и навсегда?»

И дѣйствительно, прекращеніе «Православнаго Обзорѣнія» не можетъ не вызывать глубокаго сожалѣнія. Это былъ лучший изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ за все время своего существованія. Стоитъ только вспомнить имена сотрудниковъ «Православнаго Обзорѣнія», чтобы представить себѣ, каковъ это былъ журналъ. Кажется всѣ лучшія силы русской философско-богословской науки были сосредоточены здѣсь. «Православное Обзорѣніе» стояло такъ высоко, что участвовать въ немъ считали для себя честію даже и тѣ, которые уже успѣли приобрѣсти себѣ литературное имя.

Что особенно возвышало «Православное Обзорѣніе», это — его всегдашняя отзывчивость на вопросы, волновавшіе общество, прямота и устойчивость его убѣжденій. Возникшее въ горячіе шестидесятыя годы, когда матеріалистическія антихристіанскія теоріи находили въ нашемъ обществѣ у многихъ радушный приемъ, оно умѣло давать сильный отпоръ разнаго рода нападкамъ на христіанство вообще и православіе въ частности. Апологетическія статьи, печатавшіяся въ «Православномъ Обзорѣніи», не теряютъ своего значенія даже и до сихъ поръ. Зорко слѣдилъ журналъ и за всѣми вы-

дающимися явлениями церковной жизни, какъ въ Россіи такъ и въ заграничномъ мірѣ. Ватиканскій соборъ и возникшее послѣ него Старокатоличество, вопросы о нашемъ духовномъ судѣ, о реформахъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ и т. д., — все это живо и горячо обсуждалось въ «Православномъ Обзорѣніи», и обсуждалось съ полною прямою, и искренностію. «Православное Обзорѣніе» не позволяло себѣ прислушиваться и прислуживаться къ господствовавшимъ направленіямъ и звучать только въ угоду имъ; оно говорило то, что внушалось истиннымъ желаніемъ пользы Русской Церкви и родному народу. Неудивительно, поэтому, что такой журналъ читался не однимъ только духовенствомъ, но имъ интересовались и лица свѣтскія, нерѣдко такія, которыхъ нельзя назвать вполне расположенными къ Русской Православной Церкви.

Нужно ли говорить, сколь велика была заслуга во всемъ этомъ со стороны редактора? Сколько требовалось умѣнья подыскать сотрудниковъ, которые основательно и убѣдительно обсудили бы на страницахъ «Православнаго Обзорѣнія» тотъ или другой вопросъ, занимавшій общество; сколько требовалось труда и умственного напряженія разсмотрѣть и редактировать статьи для журнала, чтобы какое-либо неясное или неосторожное слово въ нихъ не смутило читателя и не давало повода къ нежелательнымъ выводамъ изъ статьи; какой нуженъ былъ тактъ, чтобы редакторское исправленіе той или другой статьи не оскорбило самолюбія автора! Только глубокая любовь къ издаваемому журналу помогала покойному П. А. Преображенскому въ такомъ дѣлѣ. Никакихъ корыстныхъ расчетовъ тутъ не было. Замѣчательно, «Православное Обзорѣніе» ниоткуда и ни отъ кого не получало никакихъ субсидій; не позволяло себѣ прибѣгать и къ разнаго рода ходатайствамъ объ обязательной подпискѣ.

Однако нельзя думать, что покойный о. Преображенскій былъ всецѣло поглощенъ однимъ только редактированіемъ «Православнаго Обзорѣнія». Онъ находилъ время заниматься и учеными трудами. Не имѣя въ виду перечислять ихъ всѣ, укажемъ лишь на самый главный изъ нихъ, за который русская богословская наука не можетъ быть благодарною къ почившему. Мы говоримъ о его переводахъ «Памятниковъ древней христіанской письменности», съ учеными предисловіями и примѣчаніями. Въ составъ этихъ «Памятниковъ» вошли писанія мужей апостольскихъ, древнихъ христіанскихъ апологетиковъ Іустина Философа, Иринея Лионскаго и др.

Не мало потрудился покойный о. протоіерей и на пользу собственно Московскаго духовенства. Рѣдкое предпріятіе въ Московской епархіи обходилось безъ дѣятельнаго участія о. протоіеря Преображенскаго. Общество Любителей Духовнаго Просвѣщенія возникаетъ послѣ проекта покойнаго протоіеря и архимандрита Іакова (впослѣдствіи епископа) о составленіи бібліотеки для духовенства\*). Устраивается Московскій епархіальный свѣчной заводъ, — покойный принимаетъ дѣятельное участие въ ко-

миссіи, которая была образована по этому дѣлу. Онъ же избирается членомъ правленія духовнаго училища и Московской Духовной Семинаріи, членомъ учредительнаго комитета по эмиральной кассѣ Московскаго Духовенства, членомъ комиссіи по устройству общежитія для воспитанниковъ Московской Духовной Семинаріи и т. д. И для всего этого у покойнаго находилось время! А насколько дѣятельнымъ членомъ былъ почившій въ разныхъ обществахъ и комиссіяхъ, это можно видѣть хотя бы изъ того, что, когда устроился свѣчной заводъ въ Московской епархіи, покойный П. А. Преображенскій изучилъ теоретически и практически пчеловодство, для чего выписывалъ французскіе, нѣмецкіе и польскіе журналы\*). При его содѣйствіи было открыто отдѣленіе пчеловодства при Императорскомъ обществѣ акклиматизаціи растений и животныхъ и онъ былъ первымъ предсѣдателемъ этого отдѣленія. Думаемъ также, что многимъ и теперь еще памятно, какимъ дѣятельнымъ членомъ бывалъ покойный на общепархіальныхъ съѣздахъ духовенства...

Мы не имѣли въ виду подробно описывать дѣятельность почившаго и изображать его нравственный обликъ; мы желали лишь коротко напомнить объ этой выдающейся личности и тѣмъ побудить уважавшихъ и почитавшихъ почившаго помолиться о немъ въ день десятилѣтія его кончины\*\*).

Свящ. Н. П. Добролюбовъ.

### Паломничество учениковъ Московской Спасо-Наливковской двухклассной церковно-приходской школы въ Троице-Сергіеву Лавру.

Въ четвергъ — минувшаго 22 мая — ученики и ученицы Спасо-Наливковской двухклассной церковно-приходской школы съ поѣздомъ, отходящимъ изъ Москвы въ 11 часовъ 45 минутъ дня, сопровождаемые о. законоучителемъ школы, священникомъ В. Г. Гусевымъ и учительницами А. Ѳ. Владимирской и Е. М. Сокольской, отправились въ Троице-Сергіеву Лавру. Почти въ 2 часа поѣздъ жел. дороги прибылъ на станцію Сергіеву — и ученики сейчасъ же направились въ Лавру поклониться мощамъ преп. Сергія. Передъ ракой преподобнаго, съ разрѣшенія высокочтимаго о. казначея архимандрита Нікона, священникомъ В. Гусевымъ отслуженъ былъ молебенъ съ акаѣстомъ, который стройно пропѣли ученики и ученицы подъ управленіемъ учительницы А. Ѳ. Владимирской. Умилительное зрѣлище представлялъ Троицкій соборъ, переполненный богомольцами. На ряду съ бо-

\*) Литературу по пчеловодству дѣти покойнаго пожертвовали въ бібліотеку этого отдѣла.

\*\*) Сынъ покойнаго о. Преображенскаго священникъ Теодоръ Петровичъ Преображенскій обширную бібліотеку своего родителя, въ которой очень много цѣнныхъ изданій иностранныхъ богословскихъ сочиненій, въ особенности касающихся древней святоотеческой письменности, пожертвовалъ Обществу Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ образованную при немъ особую бібліотеку имени почившихъ протоіереевъ: А. М. Иванцова-Платонова, Гр. П. Смирнова-Платонова и П. А. Преображенскаго. Начало этой бібліотеки положено А. М. Иванцовымъ-Платоновымъ. Послѣ его кончины она значительно была пополнена Гр. П. Смирновымъ-Платоновымъ, при которомъ принесена была въ даръ и бібліотека П. А. Преображенскаго. Такимъ образомъ главные дѣятели «Православнаго Обзорѣнія» (о. Иванцовъ долгое время былъ негласнымъ его редакторомъ) и послѣ смерти своей остаются какъ бы соединенными.

\*) На основаніи письма арх. Іакова къ покойному протоіерю, въ которомъ онъ, упоминая о своемъ свиданіи съ Митрополитомъ Филаретомъ, который одобрилъ мысль ихъ обоихъ и обѣщавъ дать изданіе Тисендорфа и Acta sanct. Миня, пишетъ, что при бібліотекѣ долженъ быть совѣтъ. Это письмо хранится въ подлинникѣ у сына его.

гомольцами старцами и старицами, стояли и паломники дѣти. Трогательно было видѣть эту соединенную общую молитву предъ ракой преподобнаго. Много горя и слезъ принесено сюда съ далекихъ окраинъ нашей родной Руси—и здѣсь все это вылилось въ общей искренней молитвѣ, а своды древняго храма оглашались дѣтскимъ благоговѣнно-истовымъ пѣніемъ припѣва преподобному: «Радуйся Сергіе, скорый помощниче и преславный чудотворче». Послѣ молебна дѣти прикладывались къ мощамъ преподобнаго и были окроплены святой водою. Затѣмъ, сдѣлавъ общій обзоръ Лавры, дѣти съ учащими отправились для отдыха и ночлега подъ кровъ, гостеприимно предложенный Лаврою въ Страннопріимномъ Домѣ. Въ 7 часовъ вечера имъ всѣмъ предложенъ былъ въ лаврской трапезѣ ужинъ.

На утро 23 мая въ Смоленской церкви священникомъ В. Гусевымъ была отслужена ранняя литургія, которую дѣти стройно и внятно пропѣли, заслуживъ одобрение со стороны богомольцевъ. Между прочимъ прекрасно была пропѣта херувимская пѣснь—Симоновская—та самая, которую пѣли дѣти всѣхъ столичныхъ церковно-приходскихъ школъ 11 мая въ храмъ Христа Спасителя. Часы прочиталъ тотъ же самый ученикъ *Николай Рубиновичъ*, который читалъ ихъ 11 мая и въ названномъ храмѣ Спасителя. Послѣ ранней литургіи о. законоучитель, учительницы, ученики и ученицы были приглашены въ келлію архимандрита Нікона, который около часа бесѣдовалъ съ дѣтьми: «Дѣти, не забывайте угодника, такъ приблизительно говорилъ о. архимандритъ, и особенно молитесь ему,—когда что-нибудь у васъ не дается въ ученіи», причемъ рассказалъ вкратцѣ жизнь преподобнаго. «Мы вѣруемъ, говорилъ онъ, что преподобный всегда услышитъ насъ, а тѣмъ болѣе васъ, дѣтей»... При прощаніи отецъ архимандритъ одарилъ всѣхъ небольшими книжками въ «благословеніе обители преподобнаго Сергія».

Послѣ отдыха дѣти пѣшкомъ отправились поклониться Черниговской иконѣ Божіей Матери въ Геосиманскія пещеры, причемъ, идя попарно, почти всю дорогу отъ Лавры до скита пѣли священныя пѣснопѣнія. Въ скиту мальчики удостоились получить архиастырское благословеніе Высокопреосвященнѣшаго Митрополита Московскаго Владимира. Его Высокопреосвященство, между прочимъ, изволилъ освѣдомиться у сопровождавшаго ихъ священника В. Гусева: какой школы ученики, въ какой изъ лаврскихъ церквей пѣли дѣти литургію, хорошо ли пропѣли?—и на просьбу Гусева разрѣшить отслужить, а дѣтямъ пропѣть молебенъ съ акаѳистомъ предъ Черниговской иконою Божіей Матери, Владыка митрополитъ изволилъ дать свое милостивое разрѣшеніе и благословеніе. И здѣсь въ пещерѣ предъ иконою Богоматери повторилось тоже, что было въ Троицкомъ соборѣ. Умиленное и протяжное пѣніе юными дѣтскими голосами акаѳистныхъ словъ: «радуйся, невѣсто неневѣстная» въ полумракѣ пещеры производило сильное неизгладимое впечатлѣніе: всѣ богомольцы, которыхъ было очень много, стояли на колѣнахъ, многіе плакали и вслухъ выражали свои чувства. Да, это былъ высокій подъемъ религіознаго духа, проявленіе высокаго религіознаго

чувства!.. Дѣти и учащіе, по совершеніи молебна, благоговѣнно приложились къ чудотворной иконѣ Божіей Матери, побывали въ пещерахъ, осмотрѣли соборный храмъ и затѣмъ представлялись извѣстному старцу подвижнику, іеромонаху Варнавѣ, отъ котораго получили въ благословеніе крестики и небольшіе образки.

Возвратившись въ Лавру, дѣти съ учащими внимательно осмотрѣли всѣ драгоценности въ лаврской ризницѣ, и затѣмъ молились на могилахъ въ Бозѣ почитающихся въ Лаврѣ московскихъ митрополитовъ: Филарета, Иннокентія, Макарія, Леонтія и Сергія, причемъ у каждой могилы священникъ Гусевъ служилъ панихиды, а дѣти пѣли, сопровождаемые множествомъ богомольцевъ.

Въ 7 часовъ вечера 23 мая дѣти и учащіе прибыли на станцію Сергіево, и здѣсь помѣщены были въ особый вагонъ. Всю дорогу до Москвы дѣти, подъ руководствомъ г. Владимирской, пѣли священныя пѣснопѣнія, а по прибытіи въ 9 ч. вечера въ Москву, горячо благодарили о. законоучителя и учительницъ за то высокое удовольствіе, какое доставлено имъ паломничествомъ въ Сергіеву лавру.

*Очевидецъ.*

**СОДЕРЖАНІЕ:** Празднованіе въ Москвѣ дня рожденія Государыни Императрицы Александры Феодоровны.—Царскіе духовники XVII вѣка.—Уничтоженныя въ Московскомъ уѣздѣ церкви.—Празднованіе Пятидесятницы въ Троице-Сергіевой Лаврѣ.—Юбилейное торжество въ Московской, Василевсарійской, церкви.—Памяти покойнаго протоіерея Петра Алексѣевича Преображенскаго.—Паломничество учениковъ Московской Спасо-Надвѣжской двухклассной церковно-приходской школы въ Троице-Сергіеву Лавру.—Объявленія.

## Объявленія

### Я. И. САЗОНОВЪ.

Москва—Долгоруковская № 74.

Харьковъ—Б. Панаюкова, св. д.

#### ПРЕДСТАВИТЕЛЬ

АКЦИОНЕРНАГО ОБЩЕСТВА КЕРАМИЧЕСКИХЪ ЗАВОДОВЪ

Дзевульскій и Ляне—Варшава,

предлагаетъ устройство



### ПЛИТОЧНЫХЪ ПОЛОВЪ

въ церквахъ, соборахъ, монастыряхъ и пр. терракотовыми пирогранитными (Метлахскими) плитками подъ гарантію Свѣдѣнія, смѣты и каталоги по запросу бесплатно. 25—13

#### УСТРОЙСТВО

### ПЛИТОЧНЫХЪ ПОЛОВЪ

въ церквахъ, монастыряхъ и соборахъ изъ ТЕРРАКОТОВЫХЪ ПИРОГРАНИТНЫХЪ ПЛИТОКЪ.

Торговый домъ подъ фирмою

„В. ГРЕТЧЕЛЬ и К<sup>о</sup>.“ Москва, Мясницкая, № 40.

## О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА

въ 1903—1904 подписномъ году (съ 1 августа 1903 года по 1 августа 1904 года).

Журналъ „Церковно-приходская школа“ въ наступающемъ съ 1-го августа XVII году изданія своего останется неизмѣнно вѣрнымъ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, при немъ редакция позаботится о возможно полномъ и разностороннемъ выполненіи ея. Журналъ выходитъ въ 2-хъ отдѣлахъ, изъ коихъ первый предназначается для учащихся, а второй преимущественно для учащихся и вообще грамотныхъ крестьянъ; изъ статей этого отдѣла въ концѣ года составится полный и законченный томъ религіозно-нравственныхъ статей и статей по разнымъ отраслямъ знанія.

### ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

Опредѣленія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторые распоряженія епархіальныхъ пре-

освященныхъ и училищныхъ совѣтовъ. Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ. Мнѣнія духовной и свѣтской періодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ. Свѣдѣнія о церк.-приход. школахъ въ епархіяхъ. Изъ школьнаго міра (хроника). Педагогическое обозрѣніе. Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію. Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію. Корреспонденціи. Небольшія статьи для чтенія въ школахъ и дома: а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной, б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой, в) Повѣсти и рассказы религіозно-нравственнаго содержанія, г) Рассказы изъ отечественной и общей исторіи, д) Притчи.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою ТРИ руб.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Кіевѣ: 1) въ редакціи журнала „Церковно-приходская школа“, при Кіевскомъ епархіальномъ училищномъ совѣтѣ; 2) въ редакціи журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, при Кіевской духовной семинаріи. Въ С.-Петербургу: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ; 2) въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова.

Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ К. И. Тихомирова

Редакторъ П. Игнатовичъ.

3-1

## ДЛЯ КУПАНЬЯ:

ПЛАВАТЕЛЬНЫЕ подушки и пояса,  
КУПАЛЬНЫЕ ЧЕПЦЫ разныхъ фасонѣвъ,  
КУПАЛЬНЫЯ ТУФЛИ,  
ПЛАВАЮЩЕЕ МЫЛО и всякія другія,  
ПЕРЧАТКИ и ПОЯСА для растиранія тѣла,  
ГУБКИ „ЛУФА“ и проч.,

по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ.

ВЪ МАГАЗИНАХЪ

„Т-ва Р. КѢЛЕРЪ и К<sup>о</sup>“.

- 1) на Никольской ул., 2) на Арбатской пл., 3) въ Салтыковскомъ пер., уг. Петровки, 4) въ Верх.торг. ряд., 5) у Яузскаго моста

Отъ КОМАРОВЪ,  
МОШЕКЪ, МУХЪ

и ДР. НАСѢКОМЫХЪ.

„БРОНЯ-НЕВИДИМКА“

МАГИЧЕСКІЕ ДУХИ фабрики

Т-ва „Р. КѢЛЕРЪ и К<sup>о</sup>“.

Цѣна: 35 коп. флан.

ПРОДАЖА ВСЮДУ.

Магазины Т-ва:

- 1) на Никольской; 2) на Арбатск. площ.;  
3) въ Столешник. пер., уг. Петровки;  
4) въ Верхн. Торг. Ряд.; 5) у Яузск. моста.

МЕДИЦИНСКОЕ  
СѢРНО-ДЕГТЯРНОЕ МЫЛО

изъ бѣлаго дегтя,

ПРИГОТОВЛЕННОЕ НА ФАБРИКѢ Т-ва

„Р. КѢЛЕРЪ и К<sup>о</sup>“

по рецепту и указаніямъ

профессора А. И. ПОСПѢЛОВА.

Мыло это можетъ быть съ пользою употребляемо, по указанію гг. врачей, при всякъхъ тѣхъ болѣзняхъ кожи, кои сопровождаются зудомъ, усиленнымъ отдѣленіемъ кожного жира и шелушеніемъ. Поэтому его можно употреблять для мытья головы при СУХОЙ СЕБОРРЕѢ или для удаленія такъ наз. „перхоти“ головы и другихъ мѣстъ (seborrhoea sicca), часто сопровождающейся выпаденіемъ волосъ, при ЖИДКОЙ СЕБОРРЕѢ (seborrhoea oleosa) лица, сопровождающейся отдѣленіемъ жидкаго жира, придающаго кожь особый маслянистый блескъ и появленіемъ УГРЕЙ (acne vulgaris) и САЛЬНЫХЪ ПРОБОНЪ (comedo). Кроме того сѣрно-дегтярное мыло можетъ быть примѣняемо при ЖЕЛТОМЪ ШЕЛУШАЩЕМСЯ ЛИЦАѢ (pityriasis versicolor), КОЖНОМЪ ЗУДѢ (pruritus) и ПОЧЕСУХѢ (prurigo).

ПРОДАЖА ПОВСЕМѢСТНО.

Складъ у Р. КѢЛЕРЪ и К<sup>о</sup> Москва, Средн. Торг. ряды,

Цѣна 40 коп.

ИКОНОСТАСНАЯ ФАБРИКА  
Политехническаго Музея Архитектурнаго Отдѣла  
МАСТЕРА

Ивана Андреевича

СОКОЛОВА СТАРШАГО.

Грузины, Средній Тишинскій переулочъ, домъ ШУСТОВА,  
ВЪ МОСКВѢ.

Фабрика съ однофамильцами общаго ничего не имѣтъ.



М. З. И. Г. И.

НАТУРАЛЬНАЯ Кавказская Источники въ Эссену-  
нахъ (на Кавказѣ).  
СОДОВАЯ № 20 СТОЛОВАЯ ВОДА

способствуетъ пищеваренію и превосходна по мягкости вкуса.

Продажа повсемѣстно у торговцевъ и въ лучшихъ ресторанахъ.

Т-во Р. КѢЛЕРЪ и К<sup>о</sup>:

КОНТРАГЕНТЫ  
Управленія Кавказ-  
скихъ Минеральныхъ  
водъ.

въ Москвѣ, С.-Петербургѣ, Саратовѣ, Владивостокѣ, Нижегородской ярмаркѣ.  
Главный складъ въ Эссенунахъ: контора А. И. Евангуловой.

Редакторъ  
Протоіерей І. Мансвѣтовъ.

Москва, Типо-Литографія И. Ефимова,  
Якиманка, собственный помѣ.

Цензоръ  
Протоіерей Н. Извѣновъ.